

# 高考作文讲“工人和保安”的故事 身在职场中的你也能从中得到启发



这是一个发生在肉类加工厂的真实故事。下班前，一名工人进入冷库检查，冷库门突然关上，他被困在了里面，并在死亡边缘挣扎了5个小时。

突然，门打开了，工厂保安走进来救了他。事后有人问保安：“你为什么会想起打开这扇门，这不是你日常工作的一部分吗？”

保安说：“我在这家企业工作了35年。每天数以百计的工人从我面前进进出出，他是唯一一个每天早上向我问好并下午跟我道别的人。”

“今天，他进门时跟我说‘你好’但一直没有听到他说‘明天见’。”

“我每天都在等待他的‘你好’和‘明天见’。我知道他还没有跟我道别，我想他应该还在这栋建筑的某个地方，所以我开始寻找并找到了他。”

根据这篇材料考生自拟题目，写一则文章，题材不限，字数800字。



重庆十八中，考生在进考场前呐喊释放压力 本报记者 陈艺丰 摄

## 全国部分高考作文题目

### ●全国卷(大纲版)

阅读材料，写一篇不少于800字的文章，自拟标题。

我挑着一担秧苗在溜滑的田埂上走了没几步，就心跳加速，双腿发抖，担子直晃，只好放下。妈妈说：“你不是没能力挑这个担子，你是担心摔倒，弄脏衣服，注意力不集中。脱掉外衣和鞋袜，就甩掉了多余的顾虑。”

### ●全国卷(新课标)

考生根据材料自拟题目，写800字作文。

船主让漆工给船涂漆。漆工涂好船后，顺便将漏洞补好了。过了不久，船主给漆工送了一大笔钱。漆工说：“工钱已给过了”。船主说：“这是感谢补漏洞的钱。”漆工说：“那是顺便补的。”船主说：“当得知我的孩子们驾船出海，我就知道他们回不来了。现在他们却平安归来，所以我感谢你！”

### ●上海卷

“人们对自己心灵中闪过的微光，往往会将它舍弃，只因为这是自己的东西。而从天才的作品中，人们却认出了曾被自己舍弃的微光……”

根据上述材料，选取一个角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

### ●天津卷：

根据对材料的理解写一篇作文。

两条鱼在河里游泳，老鱼问小鱼：河里的水质如何？小鱼说：我不知道水质是清澈还是浑浊。生活中有很多这样的小事情体现大道理。

### ●江西卷

围绕“你不要想着你没有拥有什么，而要想着你拥有什么”、“你不要想着你现在拥有什么，而要想着你没有拥有什么”两个主题，写一篇700字左右的议论文；小作文的主题跟音乐有关，字数200字左右。

### ●广东卷

根据材料结合自己的体验与感悟，写一篇文章。自拟题目。

醉心于古文化研究的英国历史学家汤因比曾经说过，如果可以选择出生的时代与地点，他愿意出生在公元一世纪的中国新疆，因为当时那里处于佛教文化、印度文化、希腊文化、波斯文化和中国文化等多种文化的交汇地带。

居里夫人在写给外甥女涵娜的信上说：“你写信对我说，你愿意生在一世纪以前……伊雷娜则对我肯定地说过，她宁可生得晚些，生在未来的世纪里。我以为，人们在每一个时期都可以过有趣而且有用的生活。”

### ●安徽卷

阅读材料写作文。自拟标题。

某公司车间角落放置了一架工作使用的梯子。为了防止梯子倒下伤着人，工作人员特意在旁边写了条幅“注意安全”。这事谁也没有放在心上，几年过去了，也没发生梯子倒下伤人的事件。有一次，一位客户来洽谈合作事宜，他留意到条幅并驻足很久，最后建议将条幅改成“不用时请将梯子横放”。

### ●山东卷

根据孙中山的一段话，自行命题写作文。  
“我辈既以担当中国改革发展为己任，虽石烂海枯，而此身尚存，此心不死。既不可以失败而灰心，亦不能以困难而缩步。精神贯注，猛力向前，应付世界进步之潮流，合乎善长恶消之天理，则终有最后成功之一日。”——孙中山。

### ●四川卷

根据诗歌《手握一滴水》，以“水”为话题，进行800字作文。

### ●江苏卷

作文题目是《忧与爱》。有三个相关材料：孟郊的诗“慈母手中线，游子身上衣”；艾青的诗“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉”；

罗曼·罗兰自传中关于忧愁的论述“在这些神圣的心灵中，有一股清明的力量和强烈的爱，像激流一般飞涌出来。甚至无须倾听他们的声音，就在他们的眼里，他们的事迹里，就可看到生命从没像处于忧患时的那么伟大，那么丰满，那么幸福。”

## “作文题给了学生很大的发挥空间”

西南大学新闻传媒学院院长、中国写作学会副会长董小玉：

重庆育才中学研究员 熊少华：

如果就事论事，不容易拿高分

今年作文命题一改以往的命题作文和话题作文，首次采用了给材料作文的方式。

这样的命题有利于考查学生思维能力，通过材料去领悟人生态度和生存哲理。让考生能说实话，抒真情。

熊少华说，作文题给了一部分学生很大的发挥空间，尤其是有思想，语言表达能力又好的考生。难点在于，审题比较难，但只要知道要写什么后就不成问题了。在思考方面，作文主题必须要有升华，就事论事拿不到高分。

董小玉说：“这个材料体现了被救出工人以诚相待与平等友爱的情怀。一声‘你好’，一句‘明天见’，渗透着这位普通工人的淳朴之爱、牵挂之情、善良之举。正因为他一贯的慈善热情、礼貌相待、平等友爱，才使他在困境之中柳暗花明。”

她觉得，这个作文题有很强的行为导向性，“美好的东西是社会的主流，人总是要有点精神的，这种精神未必高大巍峨，有时只需要一点点亮光，就足以烛照人间。”

重庆一中语文老师申玉辉：

可从“人际、职场关系的重要性”着手

材料中有两个人：门卫和工人，立意首先可以从两个方面来着手。

从门卫的角度，门卫来解救被困的员工，说明门卫很细心，是智慧的、聪明的、善良的。

从工人的角度立意也可以，工人很注意细节，早上碰见门卫问“早上好”，下午下班打招呼“明天见”，很讲文明礼仪，也可引出尊重他人，或有尊重他人的习惯。而尊重能带来回报，赢得解救。

把这两个角度整合起来，也正是平时常说的人际关系、职场关系的重要性。一个细节，一个习惯，就会在人际关系中显现出这个人将来或者不确定的时候会获得什么关系。或许考生并不一定会想到那么远，毕竟他们还身处学校，但这也是以后他们经历社会关系、职场关系作铺垫。

申老师说，这个题目，在1988年高考里，就有类似的角度，当时是命题作文，题目为《习惯》。

对于中学生来说，今年的高考题要传播的是人文性的东西：善良，是人文教育的题目，是很好写的。

但要写好，首先要合题，第二要切题，第三才是高分(包括是否深刻、语言水平、文字逻辑性)。这个作文题，其实没有多深刻的道理，显而易见，尊重他人，就能赢得机遇、机会。因此，平常喜欢语言、重逻辑性的考生可能会得高分。

### 学生们选择的角度： “细节决定成败”

渝西中学的小王同学写的作文题目是《晚安》，立意是一句话带来的作用，也就是要注意身边的细节。

铁路中学的小蔡同学的作文题目是《细节决定成败》，引用了美国石油大王、第一次世界大战的例子来表达自己的观点。

育才中学的小曾和小唐同学也是写的《细节决定成败》。小曾反而觉得苦恼：太浅了，写不深。不过，和平时有点不同的是，题面没有对材料作解释或说明，让同学们随意。

南开中学的一位考生拟的题目是《信任》，但他有点担心自己的作文题目写偏题了。他的立意角度是“人与人之间要互相尊重，你对别人好，别人才会对你好。”

本报记者 高敏 张莉萍

## “你好”“明天见”这些小细节 反映的却是职场“跷跷板互惠”大原则

正如老师们所分析的，今年重庆的高考题目虽然是材料作文，但可选择的角度很多，尊重、信任、互助、善良……

作为考生，他们可能更多地从人际关系角度来写。而作为身处职场的人来说，从职场关系来体味这道高考题，也别有一番味道。

听说过“跷跷板互惠原则”吗？它是在我们与同事相处时，不可缺少的一门艺术。

人与人之间的互动，就如同坐跷跷板一样，不能永远固定为某一端高、另一端低，就是要高低交替，这样整个过程才会好玩。

同事之间，就如坐跷跷板一样，任何关心、帮助和友好等都是一个相互的过程。帮助别人，给予别人，表面上看是一种失去，但在给予中，我们也能从对方那里得到，从而达到互惠互利。一个永远不肯吃亏、不愿让步的人，即便真讨到了不少好处，也不会快乐。

现实职场中，如果不把握好这个原则，就很容易“受伤”。

25岁的杨或曾是一家广告公司专做项目策划的。这家公司，老板加员工不到30人，办公地点在江北一写字楼上。

四个月前，刚过转正期的杨或被这家公司的副总劝其离职，原因竟是因为公司副总觉得她“不合群”！

杨或说，她本身是一个性格很慢热的人。“我承认，我和同事们确实不太合，但我真的不知道到底错在哪里。”



七星岗6中考点，老师和同学互相击掌鼓励 本报记者 王珏 摄

“才进公司时，我也有想过和同事打成一片，但他们都一起吃午饭，我也不好意思跟他们一路吧，毕竟人家也没有叫我。”杨或说，久而久之，她就自己带饭，平时也只会和附近位置的同事说说话，但仅限于业务。之后，在公司她也不怎么说话了。渐渐地，她也不知道从什么时候起，似乎就被同事孤立了，大家也不怎么和她说话了。

“副总说我不合群，不参加集体活动。还说我这样的性格怎么适合做广告呢？”杨或说。

智成人力资源专家万成伟说，作为员工来说，要做到与他人的互惠，必须时常自省，自省能帮助人们避免行为失度。作为管理者，应善于通过制度和文化的建设，促使良好员工关系的形成。

### ●趣味小调查

#### 你和单位保安打招呼吗？ 六成要微笑点头 四成“目中无人”

昨天，我们通过各种形式，对各个行业的50名读者进行了调查。结果显示，有六成的读者要和保安打招呼，只是，许多都只是微笑一下或点头，还有四成基本上没有特别需要的时候，就不会打招呼，像隐形人一样路过。

“因为不是很熟，所以点头微笑一下，我觉得很合适。”黄先生说，不开车的时候，从公司大门进单位，如果正面碰到保安，就冲着保安微笑一下点头。如果开车从车库进入的话，就必须得打招呼，让保安帮着刷卡。

燕女士说，因为保安在单位好多年了，比较熟悉，所以见了会打个招呼。

罗先生是一名医生，每天很早就到单位上班，忙得昏天黑地。医院的保安有很多，还会到处巡逻走动，医生和保安各司其职，一般情况下都不会刻意去打招呼。

“他们站得笔直，而且也有规章制度不准随便与人交谈，这种情况下，我就不好和他们打招呼了。”许女士是政府机关的工作人员，她说有时候有事找到保安，会礼貌性地道声“谢谢”，但肯定没有和其他同事那样热情和熟络。

本报记者 唐国利 邓依依